



凤阳县农业技术推广中心主任徐德明： 献身农技不悔 甘当田间地头“老黄牛”

记者 徐越蕾/文 高斌/图



“生在农村，长在农村，学在农校，干的农业。”凤阳县农业技术推广中心主任徐德明笑着说，自己这辈子就围着“农”字转。从乡镇农技站技术员一路走来，徐德明37年来一心扑在农业技术推广服务工作上，走村入户，服务三农，抓农技推广，做调查研究，促科技创新，助农业增收。在同事和当地农民朋友的眼中，他就像一头不歇蹄的“老黄牛”，默默奉献着自己的力量。



徐德明(右)和种粮大户程夕兵在田间查看小麦长势

推广农技 为乡村振兴注入力量

在徐德明的办公室里，挂着一幅全县地图，这同样也是他的农技推广“作战图”。他坚持从实践中来，到实践中去，围绕业务工作和农村经济发展的热点、难点、焦点，脚步踏遍全县所有行政村和较大自然庄，进行调查研究，了解民情民意，开展试验示范，总结农业农村经济发展的经验和农业生产新技术。

围绕粮食安全，坚持藏粮于地、藏粮于技，自2014年以来，徐德明累计推广应用超级稻丰产高效配套技术、小麦优质高产示范创建数百万亩次，实现优质稻谷、小麦等增收60万吨以上，实现增收节支20亿元左右。

凤阳县农业农村局相关负责人介绍

说，徐德明在实践中探索出一套实用的基层农业科技推广普及方式方法和服务机制，针对科技示范户、种植大户等开展“普惠制+个性化”指导服务，参与开发的专家决策系统触摸屏开发应用，实现了测土配方施肥数字化、高新技术傻瓜化普及。

自2016年以来，徐德明相继担任科技扶贫特派员和乡村振兴科技特派员，入村指导农业产业发展。作为凤阳县农业工作讲师团成员和凤阳九天特色农业省级科技特派员工作站站长，他积极组织并参与新型农民和乡村干部培训，普及农业科学技术。由于讲座接地气、有感染力，听过他讲课的人都夸他是“地地道道的农业科普专家”。

赤心为农 被家人埋怨“卖给了公家”

“在我10岁那年，村里生产队分红，我们家7个人才分了一盆芽麦。那时候我就想，怎么才能让土地多产点粮食？”徐德明告诉记者，自己高考志愿时毅然选择了农校，就是想用所学的技术知识来改变家乡的农业，让父母和乡亲们多点收成。

自1986年参加工作，徐德明从乡镇农技站技术员开始，37年来一直与“三农”打交道。农村工作是个苦差事，工作阵地在农村，从事行业是农业，服务对象是农民，身为农业工作战线的一线人员，徐德明从来不分节假日和工作日，“五加二、白加黑”地开展工作的。

曾经有一段时间，因为工作需要，他就把办公室的固定电话捆绑在手机上，有任务及时接听，有事情迅速办理。特别是农业生产和农事活动的关键时候，他经常把办公室的沙发当作床，随时开展工作，他被大伙戏称为“老黄牛”，也被家人抱怨是“卖给公家”的人。

由于长期劳累，他先后患上了高血压、颈椎增生、脑供血不足等病，但为了不耽误工作，他都采取了保守治疗。“即使在万不得已住院的时候，他还要把电脑带到病床上，一只手打吊针，另外一只手处理工作。”和徐德明共事了30余年的老同事李国平说。



徐德明(中)正在进行草莓种植技术指导

守望农田 他是农民朋友的“贴心人”

“只要农事需要、农民需要，徐主任是随叫随到。”在小岗村种粮大户程夕兵眼里，徐德明就是大家伙的“贴心人”，指导村民科学种田，遇到农作物疑难杂症，他又化身“医生”，有什么问题找他就对了。

程夕兵从2014年开始，陆续流转土地搞规模种植。“种庄稼关键要懂科学种田，这些年有徐主任的技术指导，我种田更有信心了。如何选择种、怎样下肥，他都是手把手教的。”

“我们园区的果树生病了，不知道如何防治，就找徐主任，一个电话他就到。”凤阳县九天生态园董事长沈庆华说，有一次徐德明在其园区忙完，已近傍晚，顾不上吃饭，又匆匆赶往下一站。“他的敬业精神和对我们的真情服务，都让人敬佩不已。”

2016年4月25日下午，习近平总书记来到小岗村，走进4300亩高

标准农田示范点，沿着田埂走进麦田，察看小麦长势，向村干部、种粮大户和农技人员了解有关情况。徐德明回忆说，当时习总书记问得很详细，问题涉及农田肥料怎么用、用多少；粮食收割了，是留着还是出售、能不能卖上一个好价钱等方面。得知小麦长势良好，习总书记高兴地说：“今年的白馍能吃到嘴里了。”

时刻牢记总书记的嘱托，徐德明的干劲更大了。“习总书记把我们基层农技人员挂在心上，对农技推广工作重视，增强了我们农技人员使命感、责任感和荣誉感。”这些年，徐德明带着工作人员一起，创新服务方式，完善农技推广体系，提高农技推广水平，发展现代农业，推广高标准农田，提高土地产出效力，推动二三产业发展，“实实在在地把总书记的嘱托落实到工作当中。”

心系民生 热心公益事业传递温暖



徐德明获得的各项荣誉证书和奖章

工作之余，徐德明还热心公益，先后参与武汉抗疫、河南水灾支援等献爱心捐款。每年都把关爱留守儿童、孤寡病困家庭的送温暖慰问活动作为一项“必修课”，掏钱买物给他们送去关爱。

作为一名基层人大代表和“三农”工作者，他始终不忘肩负人民赋予的光荣职责。2022年4月22日傍晚，他在开展工作调研期间遇到一起车祸后主动赶过去，亮出人大代表身份维护秩序和现场处置，一

边安排照顾伤者，一边协助报警并呼叫“120”，当伤者得到妥善处理后就悄悄地离开了现场。事后伤者家属通过打听找到他表示要上门感谢，他予以了回绝。

近年来，他经常性围绕农业农村工作短板和群众呼声，向县人代会提出提案、建议等。如2020年，针对县内一条主干公路交叉口经常性出现堵车现象，他提交相关议案，得到了相关部门的重视，及时克服因难设置了红绿灯，既解决了交通堵塞问题，也降低了交通事故发生率。

“其实我只是做了一些平常的事，能把老百姓服务好，我心中获得感也是满满的。”近年来，徐德明先后荣获全国“农业先进工作者”、全国“粮食生产突出贡献农业科技人员”、安徽省“粮食生产三大行动先进个人”、安徽省“培育农民创业带头人工作先进个人”、滁州市“优秀共产党员”、滁州市“2022年最美科技工作者”等荣誉。